

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año L.—2.ª Epoca.—Núm. 4.831

Soria.— Miércoles 2 de Mayo de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 5ª.

El pan de España.

Se han confirmado los rumores, a los que no se les daba crédito, de que el Gobierno dictaría una disposición autorizando la importación de trigo extranjero, con tarifas arancelarias supeditadas a que no se alterase el precio del pan en las grandes poblaciones.

Los famosos harineros del litoral, que tanto daño causan a la economía agrícola, pueden seguir sosteniendo una industria que debió desaparecer cuando España perdió Cuba y Filipinas, porque hoy, en términos de equidad, no puede competir con la molinería del interior, mejor situada y susceptible de producir en condiciones muy favorables, porque utiliza fuerza hidráulica y todos los perfeccionamientos modernos.

Es natural que los agricultores, como los industriales y los comerciantes, los obreros y los funcionarios aspiren a que su trabajo les proporcione la mayor suma de beneficios; pero si se examina detenidamente el problema del aumento que en algunas plazas alcanza el valor del trigo, fácilmente podemos observar que no obedece al justísimo principio de que los labradores, castigados, de día en día, por la elevación de los gastos que para el cultivo y para la propia subsistencia han de realizar, pretendan obtener lógica compensación encareciendo los productos que con mil sinsabores arrancan a la tierra; es que por cálculo mercantil los negociantes elevan el precio de los cereales para luego tener derecho a reclamar del Gobierno, exhibiendo el ténico fantasma de la carestía del pan, que autorice la importación del trigo exótico, con el que únicamente pueden seguir funcionando aquellas arcaicas fábricas destinadas a mouturación de granos.

Haciendo una estadística de la cantidad de harina que la molinería del interior se comprometiera a poner en las plazas de Barcelona, Valencia y demás poblaciones

industriales, no sobrepasando de los precios máximos señalados por la Comisaría de Abastos, se comprobaría que, sin encarecer el pan, había existencias para abastecer a la nación hasta que se recolectase la próxima cosecha; pero, naturalmente, de esta forma los harineros de Cataluña y de Levante tendrían que cambiar de oficio, como los carreteros optaron por otro trabajo cuando los ferrocarriles transportaron mercancías con indiscutibles ventajas para todos los productores y consumidores.

Es ya demasiado oneroso el sacrificio pecuniario que se impone al país obligándole a aceptar los productos de unas regiones que necesitan el favor excesivo del arancel para sostener industrias que no resisten la competencia extranjera; y será imposible que la agricultura borre su característica precaria, obligándole a vender fuera de normas fijas, que a lo mejor garanticen un módico beneficio, igual, por lo menos, que el que cobra cualquier obrero que invierte su esfuerzo en faenas alejadas del campo.

Va resistiendo la agricultura un peso que le abruma con las tasas y las dificultades que se le imponen y que no alcanzan a otros sectores de la producción nacional. Como Dios les da a entender los labradores sortean obstáculos que no les dejan desarrollarse.

El pan de España no podrá sustituirse con el trigo extranjero, sin que la nación sufra horribles desgracias.

Con el abandono del cultivo del campo, caería estrepitosamente la riqueza de las ciudades y la escasa potencia industrial que subsiste.

Hay que cooperar al progreso de los agricultores, no solo por que es de justicia defenderles, si no por egoísmo de cuantos dedicamos nuestras actividades a otros negocios y profesiones.

PHILIPPO.

autor del naufragio—fueron abandonados por Chaumareys.

Otras embarcaciones tenía la "Medusa", aunque de tan mala calidad, que no resultaba posible llevar a cabo en ellas una navegación tan larga como el espacio que separa estas aguas del puerto de Saint-Louis. Sin embargo, fueron ocupadas por cuanta gente podían materialmente contener, partiendo a la ventura. Y aún quedaron a bordo del navío encallado ciento cincuenta y cuatro naufragos, que, para mantenerse a flote más tiempo, construyeron una balsa.

¡La balsa de la "Medusa"! La historia ha registrado con horror el cuadro luctuoso. Aquellos infelices seres apañados sobre el débil sostén, al embate de las olas chocaban unos contra otros y eran arrastrados hasta el borde o eran por los huecos de las mal trabadas tablas. Algunos se arrojaban al mar por su propia voluntad para sumergirse, poniendo fin a su tormento. El hambre y la sed exasperaron a varios en tal forma que les impulsó a luchas mortales para apoderarse de un trozo de galleta o un sorbo de agua. Después, terminadas por completo las provisiones, llegaron los desdichados sobrevivientes al canibalismo. Cuando el bergantín "Argos" encontró la balsa, al cabo de quince días, solo quedaban en ellas vivos diez de sus ocupantes... ¡Para relatar cuántos sufrimientos, y qué crímenes puede acumular el hambre en dos semanas!

Pero más que en los naufragos de la balsa pienso yo en los otros; en los que lograron sitio dentro de los botes. Comprendiendo la imposibilidad de navegar hasta Saint-Louis, tomaron tierra, esta misma tierra sobre la cual vuelo. Y emprendieron la marcha por el desierto, señalando su camino con una fila de cadáveres.

Veintidós días duró el terrible éxodo para los que consiguieron darle fin. Veintidós días arrastrándose por la arena calcinada bajo el sol calcinante. Veintidós días sufriendo hambre y sed, primero, y el martirio del cautiverio, después.

Veintidós días de agonizar, si en una de esas agonías no se sucumbe. Y tal sería mi contraria suerte cayendo ahora el avión que me conduce. Terrible es siempre el recuerdo de la tragedia; pero cuando la tragedia puede volver a representarse y tocarse a uno desempeñando el papel de protagonista... Comprendo con qué espanto pienso en los naufragos de la "Medusa".

Luis de OTEYZA.

Ráfagas

INMORTAL POR DERECHO PROPIO.

Ramón Pérez de Ayala, inmortal por derecho propio, está ya en la Academia para ser oficialmente inmortal.

Verdaderamente, Ayala no necesitaba de esta consagración. Es más, suponemos que el autor de "Las Máscaras" se sonreirá íntimamente de su elevación a los serios, pomposos y, muchas veces, vacíos sillones de la Real Academia de la Lengua.

No obstante, la elección de nuestro más formidable hablante consuela y edifica con el consuelo que produce la justicia a palo seco.

Se dice, y acaso se repite demasiado, que en nuestros días cuenta España con escritores como no los tuvo jamás. Difícil es fallar en pleito de tan arduo fallo, sobre todo si echamos una rápida ojeada a nuestros siglos XVI y XVII en los que florecieron ingenios que nunca dejarán de brillar, a modo de soles, en el cielo de las letras patrias.

Cierto es, y Dios nos los conserve y multiplique, que en la hora actual está bastante, y bastante bien poblado, el Parnaso español y cierto también que resulta empresa poco menos que imposible el señalar cual de nuestros escritores es el de mayor jerarquía.

Ayala es para nosotros uno de los que ocupan las cimas más elevadas en el panorama de nuestras letras. Y no precisamente por que Ayala sea el creador de ninguna figura literaria capaz de desafiar al tiempo. No. El autor de "Tigre Juan" no es un gran modelador de hijos inmortales. Pero la prosa de Ayala, esa prosa limpia, tersa y sonora que sabe poner ante nuestros ojos toda la grandeza de nuestro idioma sin par; esa prosa energética, recia y

limpia, como grabada en mármol, que nos ciega los ojos con sus destellos y se nos mete pecho adentro como un manantial purísimo de armonías; esa prosa de Ayala exacta, categórica, definida, así en las grandiosidades del drama como en las banalidades de la chanzoneta, esa prosa, decimos, bien vale un sillón en la Academia, esa prosa bien vale la inmortalidad oficial. Aunque, repetimos, Pérez de Ayala es, desde hace tiempo, inmortal por derecho propio.

No obstante la justicia de los hombres, también consuela y edifica a veces.

Virgilio SORIA.

ECOS LOCALES

LOS GRUPOS ESCOLARES

Según nuestras noticias, uno de estos días se resolverá en el Ayuntamiento la tan debatida cuestión del empréstito, y se nos asegura que en la inversión del millón y pico de pesetas a que asciende, no figura cantidad alguna para la también debatidísima cuestión de los grupos escolares.

Por otra parte, se nos ha indicado que el Alcalde de Soria ha recibido del Ministro de Instrucción Pública las promesas más favorables sobre estas construcciones escolares; y promesas que significan la aportación económica del Estado en un ochenta por ciento del total de gastos.

Soria, lo repetimos, no tiene las escuelas que le corresponden. Pero tampoco tiene en condiciones las Normales de Maestros y Maestras.

Antes o después los grupos escolares han de construirse; antes o después las Normales de Maestros también se construirán. Lo que no se puede asegurar es si la ayuda del Estado se elevará, como ahora, al 75 u 80 por ciento de las cantidades invertidas en establecimientos de enseñanza. Es, preciso, por lo tanto, aprovecharse de las favorables circunstancias presentes.

Es decir, que lo que conviene a Soria es construir un verdadero palacio de la Enseñanza en el que se establezcan las dos Normales y las Escuelas graduadas de niños y niñas. Este edificio, este palacio de la enseñanza, costaría al erario municipal una pequeña cantidad; veinte, treinta o cuarenta mil duros.

Al Ayuntamiento de Soria se le hace en estos momentos esta sencilla proposición:

—Por cuarenta mil duros le damos a usted un palacio que vale un millón de pesetas. ¿Le conviene?

Y, a lo mejor, contesta que no. El Concejal espontáneo.

Pinceladas humorísticas

¿Ha vuelto mi amigo?

Pues señor, ¡ha vuelto mi amigo! Ya puedo sacar un kilómetro, o recluirme en el más apartado rincón de España. Ya no puedo quitarme de encima a mi amigo ni con un insecticida de esos que nos libran de los mosquitos o de las moscas, porque mi amigo está inmunizado contra el Flit, que es el terror de las moscas "cuadrúpedas".

¡Ha vuelto mi amigo! ¡Ha vuelto mi amigo, lector! Para ti esto no tiene importancia alguna ¿verdad? Pues a mi cuando me lo dijeron sentí el frío del pavor y se me puso de tal modo el cuero capiloso que ri con ese producto "apisonante" de don Salvador Echeandía Gal—esta es erudición jabonera—, el Flisol, ni con la ayuda del cepillo conseguí volverlo a su primitivo estado. ¡Ha vuelto mi amigo! Mi amigo ha vuelto de un largo viaje en el que ha invertido dos años. ¿Te haces cargo lector, de la que me espera? Mi amigo ahora me detendrá en plena calle, empezará a ponderarme las bellezas de Stambul, las convulsiones del Vesubio, las "tratorias" napolitanas, los cigarrillos de Smirna... ¡Ha vuelto mi amigo! Hazte cargo de lo que esto significa para mi lector dilecto

Yo vivía tranquilo, en paz, sereno; digería bien—a pesar de que leía a Eugenio de Ors y al indito señor don Manuel Siurot, el Pestalozzi español—, dormía a pierna suelta, fumaba un cigarrito después de las comidas, paseaba, jugaba con mis canes, bromaba con el jilguero de mi vecina, le sonreía a un retrato de la Yanqui que tengo sobre mi mesa. Yo era un hombre feliz, pero ha vuelto mi amigo y soy

un infeliz. ¿Comprendes mi pánico, lector? ¡Ha vuelto mi amigo! Me lo sé de memoria; un atardecer aquí le recordará otro atardecer en Viena o en Tchecoslovaquia, y tendré la descripción, a cuatro tintas, al canto; un monumento traerá a su mente el recuerdo de otro monumento visto en Pekín, bueno, en Pekín, no; a Pekín no ha llegado, para tranquilidad mía; y obrera española le sugerirá la idea de describirme el tipo de la obrera sueca, la noruega o la dinamarquesa; si acertamos a pasar por delante de una tienda de ultramarinos, me hablará con calor del queso de bolla que vió fabricar en Holanda. ¡Ha vuelto mi amigo! Acompañame en mi sentimiento, lector dilecto; ruega por mí con fervor y pide que mi amigo emudezca pronto o que vuelva a irse de viaje por otros dos años. Pero, ¡no!, ¡no!, que cuando tornara no podría tolerarlo ni ese paciente tan pacientísimo que piensa heredarlo. Pide por Dios que no se le vuelva a ocurrir día una vuelta por Europa e islas adyacentes; pide que no expidan kilométricos; que la agencia "Marsans" presente suspensión de pagos. Sí, sí, todo antes que yo tenga que exclamar lleno de un terror pánico, con mis cabellos enhiestos, nuevamente: ¡ha vuelto mi amigo!

Enrique MORENO.

FEMENINAS

DESILUSION

Mi amiga me dijo:
—Por Dios, no me digas tu lo que todos me repiten. No; no soy feliz. Soy todo lo contrario, una gran fracasada en todas las rutas del vivir.

Sorprendida me quedé. Hablar así ella que posee belleza juventud, talento, dinero... Ella continuó... Escucha. Yo llevo dentro de mí un inmenso cementerio; un cementerio lleno de cadáveres de ilusiones y de esperanzas muertas. Mi pobre alma es un gran imperio de la muerte. Yo misma soy una muerta que pasea su rigidez entre las gentes... No; no me creas loca; escucha.

Como sabes fui huérfana a muy temprana edad, tan temprana que no recuerdo el rostro de mis padres... Esto es terrible. Como mis padres no podían hacerlo, nadie vigiló mis lecturas, nadie encausó mis ideas, y yo me creé un universo a mi capricho, y mi capricho fue generoso y cruel a un tiempo. Yo me imaginé el mundo como imperio de la bondad, la justicia y la belleza, todos los hombres eran buenos, todas las cosas benditas...

Quise a mis compañeras de colegio como hubiera querido a las hermanas que Dios no quiso darme, y las compañeras de colegio, envidiosas de mi preponderancia escolar, fueron mis enemigas... Busqué refugio en cariños familiares, y un pleito por una herencia vino a desecadenar las pasiones más violentas en torno de mí...

Y salté de mi círculo personal, y vi que el artista hace su obra por el afán de lucro más que por sed de belleza; que el lucro guía al científico en sus especulaciones; que la virtud es tenor al perjuicio más que sentimiento hondo; y así en el mundo con toda la crudeza de sus lacras y me sentí asqueada...

Entonces ansí el amor: un ser que distinto y superior al nivel vulgar, sintiera como yo, pero aún más elevadamente; aun más honrado y mejor...

Y el amor llegó y fui dichosa mientras duró el engaño... porque me engañó. Yo fui amada por el mejor de los hombres, pero el mejor de los hombres no es como yo lo soñé. El mejor de los hombres es también... como los demás.

No quieras saber nunca mi horrible decepción al conocerle. Pero aún hoy más; quise encerrarme dentro de mí misma y yo también estoy contaminada, yo no soy como debiera ser, yo cometí actos horriblemente inmorales, yo asesiné en mi alma la espontaneidad y la santa sinceridad que alumbraba mi vida y que ya se extinguió.

Ya sé callar a tiempo y sé disminuir mis impresiones, y sé tender la mano amistosa cuando el corazón maldice... Yo soy ese monstruo inhumano de estímulo y fingimiento que constituye el ser social de perfecta educación...

¿Comprendes? ¡Es verdad que todo va muerto dentro de mí! ¡Soy solo un cementerio que pasea sus muertos entre las gentes!

REGINA.

Exclusivo para "El Avisador"

La bella locura.

Cuando Alonso Quijano el Bueno, perdía por completo la salud de su claro juicio, trocóse de la noche a la mañana en el famosísimo y nunca bien ponderado Don Quijote de la Mancha, dió el más alto ejemplo de demencia, no por este en sí, sino por su índole singularísima. No se convirtió en uno de tantos locos inconscientes o de aquellos otros que en medio de su locura, conservan latente su egoísmo. Al revés de todos los orates habidos, Don Quijote lanzase a la aventura con conciencia de ella y sin pensar un instante en sí mismo, haciendo generosa renuncia de todo provecho.

Cierto que soñaba en conquistar imperios; más no para regodearse en ellos sino para ofrecérselos a la dama de sus amores como humilde botín de guerra. Cierto que peleaba sin descanso, pero no por el gusto de pelear sino en nombre de algo grande o justo, vengando agravios, "desfaciendo entuertos" amparando a débiles o indefensos, Hermano espiritual de Hamlet, de Fausto, de Segismundo es, sin embargo, un soñador de más alta prosapia; son más hermosos sus sueños, es más puro su deseo y más trascendental. Don Quijote es el conquistador de los más bellos destinos, por fracasados aún más bellos; sueña una Humanidad toda justicia, toda belleza, todo bien, todo amor, ¿quién soñó más alto?

Muchas levantadas empresas, muchos generosos impulsos, suele castigarlos el desdén o la compasión, exclamando, "Eso es una quijotada"... "ese hombre es un Quijote". Es precisamente el sentir español, siendo don Quijote raigambre suya tan gloriosa y fuerte, quien así se manifiesta; son precisamente los nietos del famoso hidalgo, las generaciones sucesivas quienes así le mojan y le vituperan.

Nadie perdona al andante caballero sus propósitos y empecos que, por nobles, limpios e inflexibles, por justos y por verdaderos, todos juzgan descabellados. Así en cada acto de injusticia o de maldad contra los que inútilmente se revuelven los ingenios, hay un Quijote apaleado. A Jesucristo se le crucifica todos los días y al Caballero de la Triste Figura, nuevo redentor, se le apalea a cada paso.

Cuando el Bueno de Alonso Quijano yace en su honrado lecho, disipadas ya las locuras de Don Quijote, grande es su tristeza al considerar

que más grande fue su error. Y, sin embargo, toda la grandeza de Alonso Quijano está en haber encarnado a Don Quijote, y el desencanto y la amargura que le acometen al morir, más se deben—aunque él no se dé cuenta—al fracaso de los bellos sueños que a la locura de haberlos sustentado.

Bendito error si de él puede nacer un bien. El de Don Quijote vale toda la vida de Alonso Quijano y cien más que tuviera. Por la locura del famoso Hidalgo lográronse cosas bellas y justas que de otro modo no lo hubieran sido.

El miedo al ridículo, a la "qui-jotada" ahoga muchas nobles intenciones. Pero una bella locura será siempre más digna que una rampona sensatez. Los grandes idealistas, los grandes soñadores, los grandes románticos, tanto los antiguos capitanes conquistadores como los modernos magos de la ciencia y del progreso, que de igual modo que otros pierden la vida heroicamente, son carne del invencible e irrisorio caballero. Soñar alto cuesta sangre. El primer hombre que henció los aires pilotando un avión es ese héroe oscuro que tantas veces ha dado su vida en el mismo trance y en ofrenda al progreso, símbolo de nuestra edad, ese pájaro de acero y lona, producto de la industria y la inteligencia el hombre, debiera presidir los afanes todos de la vida; volar siempre muy alto, tantear las cumbres, aventurarse a las más arriesgadas empresas, si de ellas ha de obtenerse algún provecho, digno para el bien común.

Por grande que parezca el empeño, a nadie debe cohibir. Pelear por el logro de los más altos destinos no es empresa reservada a reyes ni a sabios; es patrimonio de todos, por humildes que nazcan; es la cooperación honrosa del granito de arena individual en la gran obra colectiva; es el ensueño, el esfuerzo ilusionado y, si loco, poco importa, frente a la indiferencia y apatía, la abulia egoísta, la temerosa sensatez, que no hace el bien por miedo a una locura. Si don Quijote hubiera hecho caso de Sancho, luego de la aventura de los molinos, se hubiera vuelto a sus lares como un pobre hombre vulgar y rutinario, nacido únicamente para vegetar en la modorra de la aldea.

J. Ortiz de PINEDO.

(Prohibida la reproducción)

COMENTARIOS

¿Ignorancia o mala fé?

Un periódico madrileño, de la cuadrilla de los "zurcos" ha hecho resaltar con grandes titulares los primeros telegramas de París con el resultado de las elecciones francesas en la primera vuelta. Han triunfado las izquierdas" dice con todo júbilo alegrándose de que sus correligionarios de alienos los Pirineos se adueñaran de las urnas en todos los estratos de Francia.

Sus lectores se lo naraban creído, y mucho más si no llega a sus manos otro periódico más sincero y mejor informado.

El que conozca un poco la estructura de la política francesa, no puede resaltar en cualquier diario su temor a hacer el ridículo, este otro título "Gran derrota de las izquierdas", por que esto es y no otra cosa lo que ha ocurrido en Francia recientemente. Y es, que con frecuencia se confunde la ideología política del país vecino, con los nombres que ostentan en los respectivos partidos.

En las elecciones que acaban de celebrarse, se presentaban dos "bloques": el cartel de izquierdas y la Unión Nacional. Este cartel de izquierdas estaba compuesto de comunistas, socialistas, republicanos, socialistas, radicales, estos últimos jugueteaban con los dos bloques, y aunque pudiéramos dejarlos a un lado, los unimos al cartel de izquierdas. La Unión nacional compuesta de izquierda radical, republicanos de izquierda, izquierda republicana democrática, demócratas, republicanos (grupo Marín) conservadores, etc. todos ellos de derecha.

Historia menuda

D. Salvador María Granés era director del semanario "La Avispa" y hacía en él las críticas musicales.

Con frecuencia arremetía en estas críticas contra músicos y cantantes, y en cierta ocasión en que fué contratado al Real un artista muy mediocre, Granés lo vapuleó de lo lindo, no una sino muchas veces, tantas como actuaciones tenía el cantante.

Este, harto ya de tantas censuras, buscó una madrugada al crítico y, valiéndose de su superioridad física golpeó fuertemente a Granés derribándolo en tierra.

El crítico pudo alzarse trabajosamente, maltrecho y manchado de barro, y entonces encaráse con el cantante para decirle:

—Bueno; y después de todo esto ¿va usted a cantar mejor mañana?

EL PROGRESO AGRICOLA

La falta de crédito.

Un crédito abundante y bien ordenado podría facilitar, en cierto modo, el dominio de los excesos de tributos y de rentas a los hombres esforzados que quisieran tantear la solución del problema de la vida.

Pero el crédito en España es hoy por hoy, un verdadero caos y un verdadero desastre. Despedado de la agricultura en general y de los pequeños agricultores en particular en los establecimientos semificiales y particulares; desorganizados los Pósitos, que como organismo castizo debiera haberse transformado en la gran modriz oficial de la agricultura, y desorientado y burocratizado el servicio Nacional de Crédito Agrícola y en todas partes insuficiente, tímido, exigente y difícil, no pueda el agricultor, en algunas provincias, más que amablemente abierta que la de la usura.

La usura se eleva como una esfinge del terror ante el labrador que tiene la pretensión de hacer un esfuerzo salvador para detenerle y se lanza a la vez como una fiera voraz sobre aquel desdichado a quien, la torpeza o la desgracia, hizo perder el precario equilibrio en que viven nuestros labradores.

Y como la usura vive en la necesidad y cuanto mayor es ésta, mejor puede imponer intereses más altos y como esta agricultura es todo necesidad y como la ley de la necesidad hace a la víctima cómplice de su verdugo, de ahí que la usura preste con frecuencia a intereses fabulosos y en cantidades enormes y no puedan alcanzarla ni la ley vigente contra la usura, ni ley alguna que se dé, pues la usura en un país necesitado no puede extinguirse sino sustituyéndola con la satisfacción de las necesidades que la llaman y la nutren, mediante numerario abundante, fácil y barato.

Por eso, en vez de toda esa multiplicidad de organismos oficiales y semi-oficiales que el Estado sostiene o protege, todos raquíticos y todos incompletos, habría de irse a un gran organismo crediticio, bien dirigido y bien adaptado y abundantemente dotado, mediante empréstitos garantizados, no solo con los bienes y el valor moral de los beneficiarios, sino también con los aumentos de producción que traería la intervención de la dirección técnica obligatoria para todos los peticionarios.

De otro modo, una agricultura como la nuestra, en su aspecto general rutinaria, empírica, insegura, con miserios rendimientos en relación con las miserables proporciones de capital que emplea; que esperanza de progreso puede tener sin otra perspectiva que la de la usura?

Póngase a disposición del agricultor numerario suficiente y fácil en las buenas condiciones que se le puede poner, exijásele como condición previa o que pruebe su suficiencia técnica o que admita la que el Estado le proporciona y quedará vacante y vencido este gran obstáculo del progreso de la agricultura.

Antonio MONEDERO.

Por la higiene.

Significa el último párrafo anterior a esta continuación, que a toda costa deben, las madres, evitar que sus hijos lleguen a padecer erupciones del cuerpo cuando crecidas por el excesivo abrigo, aun en tiempo frío, de la ropa de la misma y agregado hoy.

Esas erupciones llegan a formar repugnantes costras que pueden ser objeto, y lo son en muchas ocasiones, de serias complicaciones. Consejo pernicioso será seguir la práctica de respetar esas astrosas nidaderas de visibles parásitos unas, de invisibles organismos otras y de marcada guarrería las dos.

Hay que evitarlas y hay que curarlas si, no obstante, se padecen; lo primero sencillamente se consigue con tomarse la molestia de lavar "diariamente" la cabeza del niño con agua hervida ligeramente jabonada y usando esponja limpia o algodón hidrófilo.

Lo segundo, vuestro médico se

encargará de ello; seguid, sus consejos sin demora alguna. Continuando nuestro pobre trabajo acerca de los vestidos, en los términos generales que venimos desarrollando temas de la higiene privada, y considerando a aquellos, a los vestidos, como pantallas que separan el cuerpo humano del influjo del calor radiante, es decir, del calor que se escapa de la materia que nos rodea, lo primero que necesitamos conocer es el poder conductor térmico, eléctrico y el de la absorción de la humedad o higrométrico, de cuanto material usamos para librarnos del frío y del calor.

Los tejidos que para vestir usamos, deben ser malos conductores del calor, muy poco de la electricidad y de retención nula o casi nula de la humedad. Porque rodeados constantemente de cuerpos más fríos que el nuestro, las pérdidas de calor que experimentaríamos serían, al no mediar aquella pantalla, superiores a la producción de que es capaz la economía, y pronto llegaríamos a un descenso de temperatura inferior a la que es indispensable para el sostén de la vida. Por eso la confección de nuestro ropaje interior y exterior debe ser con materias textiles malas conductoras del calor y entre las malas conductoras del calor figuran, por orden de mayor a menor, las siguientes: plumón, pieles, lana, pelo, seda, cauchouts, algodón, cáñamo y lino.

Ahora bien: como quiera que los vestidos son, repetimos, la barrera interpuesta entre nosotros y el ambiente exterior, lo mismo nos preservan del frío que nos libran del calor.

Del frío, impidiendo la radiación del calorico, y del calor evitando, o atenuando, la penetración, en nuestro cuerpo del calor que irradian los que están más o menos próximos a nosotros, y con temperatura superior a la nuestra.

Bajo el concepto de las propiedades eléctricas de las materias con las cuales se confeccionan los vestidos, unas son "idioeléctricas", es decir, que pueden desarrollar y retener electricidad, y otras "anélecticas", que no desarrollan fluido eléctrico, ni lo retienen.

La seda, la lana y la pluma, se hallan en el primer caso, y el algodón, el lino y el cáñamo en el segundo.

Si nos fijamos ahora, qué materias, según su estructura física, retienen el agua de interposición, nos encontraremos: que el algodón es el de menos poder absorbente, siguiendo en orden ascendente el cáñamo, el lino, la seda y la lana. Otro de los puntos interesantes de que tratamos, es el color de los vestidos.

Influye este color en la radiación del calorico y en la retención de la humedad?

De esto y de las consecuencias, que se deduzca de cuanto sucintamente hemos expuesto para la más conveniente elección de los vestidos, nos ocuparemos en próximo artículo.

Enrique de MINGO.

Soria hace 30 años

Noticias publicadas en EL AVISADOR NUMANTINO el día primero de Mayo de 1898.

Mañana lunes, a las nueve y media de la mañana, se celebrará una solemne rogativa que saldrá de la Santa Iglesia Colegial de San Pedro con la imagen de San Saturnio, y recorrerá las calles que constituyen la carrera de la procesion del Corpus, para impetrar de Dios que conceda la victoria a las armas españolas en la lucha que sostenemos contra los Estados Unidos.

En San Pedro Manrique tuvo lugar el lunes último una entusiasta manifestación antianqui, a la zaga de la cual y bastante retirada colgaron la bandera norteamericana atada a un burro por no encontrar quien la llevase, y acompañada a la vez de un cerdo.

La escuadra yanqui ha cañoneado el puerto de Cienfuegos, pero como los barcos de aquella disparaban desde larga distancia, los proyectiles no llegaron a la plaza y los españoles despreciaron semejantes disparos.

Servicio de Automóviles Coches de turismo y ómnibus Precios económicos Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODREGO MUÑOZ Teléfono, número 164 Marqués de Vadillo, 4 3ª derecha SORIA

Información de la provincia

SANTA CECILIA

En el pintoresco y señorial pueblo de Santa Cecilia, tuvo lugar el día veintidos del pasado, la simpática y cultural fiesta del árbol.

El tiempo impropio de la estación primavera no detiene en sus viviendas a los honrados y pacíficos moradores, que con gran entusiasmo se preparan para celebrar la fiesta.

El Ayuntamiento con su digno Alcalde, señor Calleja (don Herme-negildo) había preparado cuanto era necesario, para dar realce a la fiesta cultural. La atenta e ilustrada maestra señora doña Concepción Aliagas conduce a los alumnos de su escuela, en correcta formación, entre vitores y aclamaciones, al majestuoso templo, y una vez que fué rezado el santo rosario se trasladó el pueblo en masa al lugar de la plantación, donde admiramos una escena emocionante, pues cada niño tenía un árbol que con cariño, respeto y religiosidad depositaba en el hoyo, que de antemano se había abierto.

Durante la plantación se cantaron muchas y variadas canciones alusivas a la fiesta del árbol, por los adolescentes, bajo la dirección de la esbelta señorita Concha, hija de la virtuosa Maestra de la localidad.

Nuestro párroco, a ruego del vecindario y de la Señora maestra, hace uso de la palabra, disertando con gran elocuencia acerca del árbol y sus inmensos beneficios.

Los niños Manuel, Jacinta, Gregorio, Jacinto, Eduvigis, Manuela, Victoria, Sotero, María, Ignacio, Gregorio, Luz, Aquilino y Delfin con sus bonitos discursos, nos hicieron pasar una tarde amena, dejando gratos recuerdos de esta fiesta en las páginas del pueblo. La señorita Concha, en nombre de su madre, dió las gracias, también en brillante discurso. Todos los discursos fueron escuchados con suma delectación y los oradores fueron premiados con una estruendosa ovación.

El señor Alcalde, emocionado y todo bondad, se desahoga en obsequios y honores para con los niños y asistentes, premiando a los primeros su trabajo con dulces, y a los segundos con pastas licores y una suculenta merienda sufragada de su peculio particular. Felicita al señor Calleja, que siguiendo ese camino, ha de conseguir el progreso y bienestar del pueblo.

Neología.—Al cerrar esta reseña nos comunican la triste noticia de que la parca ha arrebatado inesperadamente la vida, en la villa de Yanguas, al entusiasta mayuelo, mi buen amigo, Sr. Lérica (D. Gregorio) Mayordomo de la distinguida familia de los señores de Cabriada.

Dada la amistad que cuenta la familia, a quien servía desde hace cuarenta años, su muerte ha sido muy sentida, no solo en estas tierras yanguesas sino también en las agredañas, donde tenía muchos y buenos amigos. Nuevamente reiteramos a su esposa e hijos políticos, residentes en Yanguas, nuestro pésame, deseándoles resignación para sobrelevar tan dolorosa pérdida, y a los lectores rogamos una oración.

El Campesino.

VILLAR DEL ALA

Días pasados tuvimos el gusto de estrechar la mano al hijo de este pueblo, don Juan Vera Revuelto, alto funcionario de Gobernación, Justicia e Instrucción pública de la ciudad de Jujuy, (República Argentina), que ha llegado a España designado preferentemente por aquel Gobierno, para hacer entrega al archivo de Indias de Sevilla, de una copia de la "Primera Bandera Nacional" jurada por el benemérito General D. Manuel Belgrano (1812) y donada a Jujuy como emblema de la Emancipación y Política de la Madre Patria (España).

Débase a su iniciativa dicha donación; habiendo conseguido a la vez otra copia fotográfica de la misma para este su pueblo natal.

En el Museo de la escuela hemos visto entre varios enseres, que el señor Vera ha regalado, un gran lagarto y un precioso ejemplar de serpiente natural que miden uno y tres metros de longitud respectivamente. Además otras tres ampliaciones que reproducen algunas costumbres de la antigua Siberia Argentina, "Los Llameros", troppilla transportando cargamento de sal a lomo de llamas por largas montañas y a 2.900 metros sobre el nivel del mar. Escena festiva de la "Tribu de Quipildor" y los "Abra-Pampa". Y por último, un púlpito tallado por los aborígenes, del año Perú en 1574, y en el que se observan finos tallados que parten desde la escala de Jacob hasta el Apocalipsis.

En las breves horas que don Juan tuvo como grato recuerdo de su juventud pasar a nuestro lado, pudimos apreciar su escogido lenguaje que a cada momento acredita la vasta cultura que posee y, sobre todo, los profundos sentimientos patrióticos que perduran en él, a pesar de haber transcurrido más de treinta años que sus intereses le llevaron a aquella República hermana.

Sabemos que el día 24 del actual cumplió la patriótica misión que le fué encomendada y satisficimos de los buenos recibimientos que se

le han hecho, embarcó de regreso para Jujuy. Desemósele feliz travesía.

Tad.

AUSEJO DE LA SIERRA

Con motivo de haberse celebrado la simpática Fiesta del Arbol, y coincidiendo con la solución de un expediente de gran trascendencia para esta localidad tuvo lugar el día veintitres del pasado una fiesta cívico-religiosa solemne, tan llena de alegría y entusiasmo que dejará recuerdo impercedero entre los habitantes de este honrado y laborioso pueblo.

Por la mañana se procedió a la plantación de los árboles por todo el vecindario y acto continuo una brillante procesion religiosa recorrió las principales calles de la población disparándose ininidad de voladores que atronaban el espacio. La solemne misa, oficiada por nuestro digno párroco don Isaias Sanz Melendo, fué cantada por un coro, que recibió unánimes elogios por su gusto y armonía.

El acto más emocionante fué sin duda, el realizado por los niños Ene-dino García, Saturnino Herrero, Manuela Heras, Felix García, Luisa Hernández, Isidra Antón, Martina Tutor, Victor García, Eugenio Hernández y Francisco Herrero, recitando hermosísimos discursos y bellas poesías, preparadas por su maestro don Antonio García Tarazona. Los escolares con su gracia y desenvoltura, entusiasmaron verdaderamente al numeroso auditorio que les escuchaba.

El suculento banquete condimentado y servido por las señoras Gregoria Andrés, María Milla, Juliana Gil y Marina Mangado satisfizo extremadamente a los comensales y la alegría y el buen humor que la gente joven y hasta las personas de más edad, derrocharon en el arte de Tersipocore duró hasta bien entrada la madrugada.

Casimiro Heras.

DE LA REGION

CALATAYUD

Entre los caminos vecinales que va a reparar muy en breve, la Diputación Provincial de Zaragoza, figura en esta comarca los siguientes: De Ateca por Usad a la carretera de Tortuera a Daroca; de Malanquilla a la de Soria-Calatayud; de Sediles a la de Calatayud a Cariñena; de Purroy a la de Morés a Mainar, de Morata de Jalón a la carretera de Zaragoza; de Aniñón a la de Soria a Calatayud; de Moros a la de Ateca; de Torralba de Ribota a la de Soria a Calatayud, y de Alhama a la estación del ferrocarril.

El Corresponsal.

TARAZONA

El Patronato local de Homenaje a la vejez tiene acordado celebrar dentro de breves días un festival en el "Teatro Bellas Artes" con el fin de recaudar fondos con destino a pensiones para los ancianos.

Seguramente que el público acudirá como siempre a tan raritativo acto.

Celebró sesión el Ayuntamiento pleno para tratar de las gestiones que en Madrid realiza el alcalde de Tarazona don Federico de Bertodano.

Entre los diferentes asuntos de que se trata, la ampliación de la vía ancha del ferrocarril de Tudela a Tarazona.

Con esta fecha ha notificado la Compañía órdenes a su personal para que con toda urgencia formule el proyecto correspondiente.

Por la Prensa de Tudela nos enteramos de que los ingenieros han dado ya principio a sus trabajos según las órdenes recibidas.

Parece ser que es un hecho la ampliación del citado ferrocarril, que se ha conseguido de acuerdo previo entre la Compañía y el Consejo superior ferroviario.

La Corporación municipal ha tomado el acuerdo de felicitar efusivamente a su presidente, comunicándole a la vez los ofrecimientos de terrenos que podían ser necesarios, para los cual se verificarán las gestiones correspondientes con los Ayuntamientos interesados en la ejecución del ferrocarril.

El Corresponsal.

El homenaje a Luis Bello.

Secundando las instrucciones de la Asociación de la Prensa de Madrid, el sábado último, se constituyó en Soria el Patronato provincial, encargado de recaudar fondos con destino al homenaje que se ha de rendir al ilustre periodista don Luis Bello, por su brillante y patriótica campaña en favor de la Escuela Nacional.

El homenaje consistirá en regalar al eximio periodista una casa, donde pueda gozar de una vez reposada y tranquila; premio a sus beneméritos y dilatados trabajos en la prensa española.

Dicho Patronato quedó constituido por los señores siguientes: Presidente, don Alfredo Gómez Robledo, Presidente del Ateneo; Tesorero, don Marino Zaforas, Director de "El Defensor Escolar"; Secretario, don Virgilio Soria, en representación de la Prensa local; Vocales: doña Concepción S. Madrígala de Fresneda, Directora de la Escuela Normal de Maestras; don Pedro Chico, id. de la de Maestros; don Gervasio Manrique, Inspector Jefe de Primera Enseñanza; don Idefonso Maés, Vicepresidente del Consejo de Fomento; don José Tudela, en representación de la Económica Numantina de Amigos del País; don Pedro Vifarras, Presidente de la Asociación Provincial de Maestros y don Gregorio de Miguel, Delegado de la C. N. de Maestros.

El referido Patronato abre una suscripción en todos los periódicos de la Capital y ruega a todas las personas de Soria y su provincia, contribuyan a obra de tan alta significación moral y patriótica, esperando que nuestra tierra, en cuyo honor ha escrito Bello algunos hermosísimos artículos, sabrá saldar la deuda de gratitud contraída con tan ilustre periodista.

SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes EL AVISADOR NUMANTINO (10'00), Asociación Provincial del Magisterio (150'00), Don Generoso Martín Toledano (50'00), Ateneo de Soria (50'00), Económica Numantina de Amigos del País (25'00), Don Alfredo Gómez Robledo (50'00), D. José Tudela (25'00), Doña Concepción S. Madrígala de Fresneda (25'00), Don Pedro Chico (25'00), Don Marino Zaforas (10'00), Don Gervasio Manrique (10'00), Don Virgilio Soria (10'00), Don José Ortega, Maestro de Valdeavilvo (5'00), D. Teógenes Ortega, Maestro de Valdano (5'00), TOTAL (450'00).

Continúa abierta la suscripción.

EL CAMPEONATO DE BOXEO

EL COMBATE PAULINO-BERTAZZOLO SE CELEBRARÁ EN SAN SEBASTIAN

El día primero de Julio, se verificará el encuentro entre Paulino Uzcudun y el challenger italiano Bertazzolo.

El encuentro se celebrará en San Sebastián.

El documento ha sido firmado por Paulino y los señores don Mariano Bideguren, don Justo Oyarzábal, don León Carrasco y don Guillermo Velasco, este último en representación de Pagés.

No se ha determinado la cantidad que se entregará a Paulino. Lo único que se ha fijado es que el combate se celebre en San Sebastián, en la plaza de Toros.

No se cree que Bertazzolo ponga reparo alguno, porque el menager de Paulino ha celebrado diversas conversaciones con el púgil italiano, en las cuales procuró concretar las pretensiones de éste.

Paulino se muestra muy optimista y confiado. Recuerda que ayer se celebraría el combate entre Delaney y Sharkey. No ha querido aventurar juicio alguno.

Por ahora no celebrará combates ni en Madrid, ni en Barcelona. Hay que tener en cuenta que Paulino ha venido a España a descansar y hace este match con Bertazzolo, porque es necesario para su política pugilística, mantener el campeonato de Europa de todas las categorías.

El Corresponsal.

Información local NOTICIAS

Traslado del Gobernador.—En la "Gaceta" se ha publicado un decreto trasladando al Gobernador Civil de esta provincia don Generoso Martín Toledano a prestar servicio con igual cargo en León.

Muy sinceramente lamentamos que el señor Martín Toledano deje de representar en Soria al Gobierno, por que de su buena voluntad, de su cultura y de su talento esperábamos resoluciones muy importantes para la provincia y del bien general.

Guardaremos siempre gratísimo recuerdo de las deferencias que nos ha dispensado, procediendo con exquisita cortesía, a las que hemos correspondido no demandando nada que particularmente nos interesara y demostrándole leales y caballerosos afectos.

Sus ruegos y advertencias, en el orden periodístico, han sido por nosotros atendidos, muy gustosamente, como si fueran órdenes.

Los pueblos han hallado en el señor Martín Toledano, durante su actuación de Gobernador, un consejero sensato y un hombre bien dispuesto a secundar todas las empresas de cultura, de orden y de progreso.

No dudamos que sus indiscutibles merecimientos han de depararle señalados triunfos en el mando de la provincia de León, a la que felicitamos por que persona tan competente esté encargada de ejercer las altas funciones que le confía el actual Gobierno.

Para sustituir al señor Toledano ha sido nombrado Gobernador Civil de esta provincia don Julio Piermas, quien en breve se posesionará de este cargo.

La Fiesta del Trabajo

Ayer día primero de mayo se celebró la Fiesta del Trabajo en nuestra capital. El paro alcanzó a todas las industrias y ramo de construcción.

El Comercio permaneció abierto y en las obras del Ferrocarril Santander - Mediterráneo se trabajó durante las horas reglamentarias. Muchas familias de obreros sorianos salieron de jira al campo para celebrar la festividad del trabajo.

No se registró el más ligero incidente.

Hotel España VALENCIA

Propietario Emilio Real Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas niqueladas, con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12,50 a 18 pesetas.

Calle de las Barcas, del 1 al 7

Los toreros para San Juan

Ya se han recibido los correspondientes contratos firmados de los diestros que han de tomar parte en las próximas fiestas de San Juan o de la Madre de Dios.

Los toreros contratados son los siguientes: Espadas: Valentín Neira, Gustavo Bahamonde y Guillermo Martín "Martinito". Banderilleros: Abelardo Navarro, José Navarro, Ángel Bahamonde, Juan Gil "Facultades", Joaquín Aguilar "Carries" y José Roldán, Puntillero, José Navarro.

Se hacen gestiones para que los doce toros de las citadas corridas sean de la acreditada ganadería de Sallillo.

Las chapas.—En el otro del Castillo, junto a los depósitos del agua, se juega diariamente a las "chapas", cruzándose a veces cantidades hasta de cien pesetas.

Ponemos el hecho en conocimiento de los Agentes de la autoridad para que no consentan ese juego que tantos perjuicios ocasiona a la juventud.

Revista de Somatenes.—En el salón sesiones del Ayuntamiento de Soria se verificó el domingo último la revista de Cabos y Subcabos del Somaten del partido de Soria, presidiendo el acto el Gobernador Civil don Generoso Martín Toledano, el Comandante Auxiliar don Antonio P. Niela y el cabo del Partido don Joaquín Castellarnau.

El señor Gobernador Civil dirigió a los somatenistas elocuentes frases para enaltecer los ideales que informan a la institución ciudadana, y animar a los afiliados que secunden el empeño del Jefe del Gobierno que desea impere la paz y el orden en la nación.

Hizo un brillante resumen del historial que ha dado vida gloriosa al Somaten en Cataluña y afirmó que al arraigarse en Castilla prestará igualmente loables servicios patrióticos.

El señor Martín Toledano fué muy aplaudido al terminar su hermosa alocución.

Proponiendo fórmulas para que el Somaten se constituya en todas las localidades sorianas, hablaron los señores Las Heras, Roper, San Martín, Barbero, Sanz y La Orden. Verificada la revista, y después de acertadas indicaciones del Comandante Sr. P. de Neila, se acordó consignar en acta cariñosas saludos para los señores Comandante General y vocal delegado señor Rodríguez de Cella.

Puso término a la reunión una súplica del señor Castellarnau para reclamar de todos los reunidos entusiasta cooperación a fin de aumentar el núcleo de somatenistas sorianos.

Viajeros.—Han llegado:

De Madrid, don Joaquín Iglesias y señora. El Delegado de Hacienda señor Sopranis y su distinguida familia. De Buenos Aires, para Santiuste, don Guillermo Valle.

Han salido: Para Madrid, doña Consuelo González Almaraz. Don Julio P. Rioja. Para Zaragoza la señorita Esperanza Escudero.

Permaneció unas horas en nuestra ciudad, de paso para Logroño, el ilustre compositor don Jacinto Guerrero.

A disposición del Juez.—La Benemérita del puesto de Agreda comunica que ha sido puesto a disposición del señor Juez municipal el joven de aquella villa Angel Sevillano Mayor, de veinte años de edad y estado soltero, autor convicto y confeso de haber maltratado de palabra y obra a su convecina Gregoria del Río Delgado, de 56 años de edad, en el punto denominado "Valdepaloma", de aquel término municipal.

Nombramiento.—Ha sido nombrado auxiliar de Intervención de la Surscal del Banco Español de Crédito en esta capital el joven soriano don Julio Soria y López de Cerain Enhorabuena.

Boda.—En el pintoresco pueblo de Cidones tuvo lugar el sábado último el enlace matrimonial de la simpática señorita Mercedes Oliva con el estimado joven soriano don Adolfo Rubio.

Bendijo la unión el señor Cura párroco de Fuentesoba don Eduardo Carabantes; actuando de padrinos la hermana del novio señorita Julia Rubio y el joven Juan Varela. Los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Cordial enhorabuena al nuevo matrimonio.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

PALMIL JIMENEZ. Cuando su niño esté indigesto, acuérdesse que nada le pondrá mejor más rápidamente que el PALMIL. Para los niños es una golosina. acéite ricino con olor y sabor agradables. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Un día entró en su casa por vez primera el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Aquel día entró en su casa la salud, la alegría, la satisfacción de vivir. Achaques de la edad, desgaste de una existencia ajetreada, convalecencias interminables, niños enclenques, nervios irritables, agotamiento, anemia. Todo acabó bajo la acción poderosamente tónica y reconstituyente de los HIPOFOSFITOS SALUD. fuente de vida, de sangre joven y de fuerza. Certe de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Dr. V. Sánchez Juano MEDICO TITULAR de VINESA (Soria) CONSULTA DE MEDICINA GENERAL y Especial de Garganta, Nariz y Oído. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR HINOJAR EN EL HOSPITAL GENERAL DE MADRID EXTIRPACION DE AMIGDALAS, VEGETACIONES, POLIPOS NASALES, ETC. Tratamiento de las afecciones del oído. 26 p.

INFORMACION DE MADRID POR TELEGRAFO

Los nuevos billetes.—Van a lanzarse a la circulación nuevos billetes de veinticinco pesetas. Es decir, que dentro de poco tiempo esos billetes con arabescos de color naranja y la reproducción de La Alhambra en el centro, que se nos amparaban en la última novedad en arte gráfico, van a resultar de una moneda y vetusta antigüedad.

Se dice también que la estampación del billete es esmeradísima y que ha de agradar aun a los más exigentes en la materia. Indudablemente, un billete de veinticinco pesetas hay muy pocas personas que no les agrade.

Hielo.—Se vende en pequeñas y grandes cantidades, al precio de 0'15 pesetas kilo. Para avisos, viuda de don Segundo Pérez. Plaza de Abastos. Cajón número 11 o Plaza de la Leña, 10, 2.ª Soria.

Cuestiones avícolas.—Según las últimas estadísticas publicadas por el Consejo Agronómico, la población avícola de España se eleva a unos 18 millones de gallinas, lo que representa una densidad de 35 aves por kilómetro cuadrado, cifra que, si bien se sobrepasa con mucho en regiones como Cataluña, Levante, Cantabria y Baleares, decrece gradualmente en Andalucía, Extremadura, Castilla y la Mancha, resultando en definitiva una media exigua susceptible de aumentarse considerablemente.

Palacio.—Cinéma.—Ayer martes se pasó por la pantalla de este concurrido salón la admirable película española titulada "Para toda la vida", adaptación de la notable obra del ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente.

Palace.—Cinéma.—Ayer martes se pasó por la pantalla de este concurrido salón la admirable película española titulada "Para toda la vida", adaptación de la notable obra del ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente.

Obrero del ferrocarril, muerto.—El viernes último en las obras del ferrocarril Santander - Mediterráneo, en el término de Villarroya de la Sierra, se hallaba el obrero Felipe Laguna Velade, de 25 años, de edad, soltero, natural y vecino de dicho pueblo, atacando un barro y explotó éste, lanzando al citado Felipe a una distancia de catorce metros.

Política forestal.—Va ganando terreno la idea de la reconstitución forestal. La Diputación de Vizcaya ha iniciado una labor profunda orientada en este sentido, ocupándose activamente sus ingenieros en la repoblación de sus montes, en los que han sido ya plantados más de dos millones de árboles.

Política forestal.—Va ganando terreno la idea de la reconstitución forestal. La Diputación de Vizcaya ha iniciado una labor profunda orientada en este sentido, ocupándose activamente sus ingenieros en la repoblación de sus montes, en los que han sido ya plantados más de dos millones de árboles.

MADRID 2 (8 mañana)

LA FIESTA DEL TRABAJO EN ESPAÑA

Con absoluta tranquilidad se ha celebrado la fiesta obrera en Madrid.

La comisión de la Unión General de Trabajadores depositó una corona en la tumba de Pablo Iglesias y hizo entrega de las conclusiones solicitando mejoras obreras, que examinará el Jefe del Gobierno cuando regrese a Madrid.

Informes que se reciben de distintas provincias dicen que también se celebró la mencionada fiesta con perfecta tranquilidad.

EN EL EXTRANJERO

En París se registraron algunos incidentes promovidos por los comunistas que coaccionaban a los obreros, y la policía detuvo a varios agitadores.

Comunican de Londres que por primera vez no han intervenido los laboristas en la fiesta del trabajo que ha tenido marcado carácter comunista.

En Moscú celebró gran parada el ejército rojo, desfilando ante las autoridades bolcheviques. La Ciudad estuvo engalanada con colgaduras y banderas rojas.

En Varsovia promovieron disturbios los comunistas, que chocaron con los socialistas y la fuerza pública practicó numerosas detenciones.

Fue completo el paro en Méjico y se verificó una manifestación monstruosa.

EN EL EXTRANJERO

En Moscú celebró gran parada el ejército rojo, desfilando ante las autoridades bolcheviques. La Ciudad estuvo engalanada con colgaduras y banderas rojas.

En Varsovia promovieron disturbios los comunistas, que chocaron con los socialistas y la fuerza pública practicó numerosas detenciones.

Fue completo el paro en Méjico y se verificó una manifestación monstruosa.

EN EL EXTRANJERO

En Moscú celebró gran parada el ejército rojo, desfilando ante las autoridades bolcheviques. La Ciudad estuvo engalanada con colgaduras y banderas rojas.

En Varsovia promovieron disturbios los comunistas, que chocaron con los socialistas y la fuerza pública practicó numerosas detenciones.

Fue completo el paro en Méjico y se verificó una manifestación monstruosa.

EN EL EXTRANJERO

En Moscú celebró gran parada el ejército rojo, desfilando ante las autoridades bolcheviques. La Ciudad estuvo engalanada con colgaduras y banderas rojas.

En Varsovia promovieron disturbios los comunistas, que chocaron con los socialistas y la fuerza pública practicó numerosas detenciones.

Fue completo el paro en Méjico y se verificó una manifestación monstruosa.

EN EL EXTRANJERO

En Moscú celebró gran parada el ejército rojo, desfilando ante las autoridades bolcheviques. La Ciudad estuvo engalanada con colgaduras y banderas rojas.

En Varsovia promovieron disturbios los comunistas, que chocaron con los socialistas y la fuerza pública practicó numerosas detenciones.

Fue completo el paro en Méjico y se verificó una manifestación monstruosa.

EN EL EXTRANJERO

En Moscú celebró gran parada el ejército rojo, desfilando ante las autoridades bolcheviques. La Ciudad estuvo engalanada con colgaduras y banderas rojas.

En Varsovia promovieron disturbios los comunistas, que chocaron con los socialistas y la fuerza pública practicó numerosas detenciones.

Fue completo el paro en Méjico y se verificó una manifestación monstruosa.

EN EL EXTRANJERO

En Moscú celebró gran parada el ejército rojo, desfilando ante las autoridades bolcheviques. La Ciudad estuvo engalanada con colgaduras y banderas rojas.

En Varsovia promovieron disturbios los comunistas, que chocaron con los socialistas y la fuerza pública practicó numerosas detenciones.

Fue completo el paro en Méjico y se verificó una manifestación monstruosa.

LA HIPERGLUCEMIA VENCIDA

El exceso de acidez estomacal, principio y causa de las dolencias del aparato digestivo se cura radicalmente tomando

LA MAGNÉSIA "POLY"

FOSFOSILICADA de fama general y acreditada.

Farmacias y Droguerías: Depositarios: E. Pérez del Molino S. A.

Santander - Madrid

PASTOR

Se necesita para la guarda de las cabras de este pueblo desde el 29 de junio próximo. Solicitudes al Sr. Alcalde por espacio de quince días, pasados se precorre.

Veilla de los Ajos 29 Abril de 1928.—El Alcalde, Félix Borque. 36

Dulero

Se halla vacante la C. de Guardia de este pueblo, con el sueldo anual de 50 tanegas de grano, mitad trigo y mitad centeno, pagadas mensualmente, libre de todas las cargas vecinales.

Los que soliciten lo harán al señor Alcalde de esta villa desde que se publique este anuncio, en primera vez en EL AVISADOR NUMANTINO.

Gormaz 22 de abril de 1928.—El Alcalde, Pascual Varas. 34 d

Se vende

o se vende en inmejorables condiciones: Fábrica de Paños y Zapaterías, con tintes, maquinaria moderna y a su propio sitio en Molinos de Razon (Soria) a 30 kilómetros de Abaitz, en el Hariz a quien la presente o diríjase su paradero. 23 d.

Para más detalles dirigirse a don León Renta, en Somo de Razon (Soria). 34 d

Casa

se desea vender una en buenas condiciones sita en el barrio de San Lorenzo, núm. 8. Para más detalles dirigirse a Víctor Ascensio, en la misma casa. 44 p.

Emboquillador

se necesita uno para sierra de cinta. Intúllase presenciar sus buenos antecedentes. Diríjase a Emilio Heras, Fábrica de Cuchillerías, Viniestas. 58 p.

Preparado Ramos Conserva

los nuevos frescos un año; premiada con varias medallas de oro. 1 kilo para 2.000 huevos; siete pesetas. Juan Ramos; Logroño

Serrín

se vende en pequeñas y grandes cantidades. Diríjase a D. Eusebio Vera. Saldueiro. 59.

Ovejas

se venden ochenta ovejas con teta borregas. Para tratar con su dueño Miguel Moreno, en V.ª M.ª. 11 p.

Se venden

220 borregas de buena clase y 33 ovejas con sus crías, también en buenas condiciones y fáciles para el parto. Diríjase a Ramón O. Huerta, Adraadas. 12 p.

FABRICA DE HIELO

de JOSE LENGUAS Cabrejas, 6.—SORIA

Venta permanente de hielo a precios económicos.—Debido a la gran producción tengo gran exceso de cubos por consumo anual o temporal. Ventas fáciles, con toda comodidad. Servicio a domicilio y envíos fuera de la capital.

Tengo por mitad de valor Motor Diesel Otto legítimo, de 67 H. P. y una máquina de producir hielo, en perfecto estado de conservación y funcionamiento. También se vendiera separado uno y otro aparato o cambiaria por camioneta para 500 kilogramos. 16 d

Molino harnero

Se arrienda el molino situado en la ciudad de Oria, propiedad del Ayuntamiento de la misma, compuesto de un moler de piedras francesas y otro de estacas, timón y cerrojo. Con toda habitación para el molino y una incinta adjunta al mismo.

Para arrendar pueden solicitarlo y hacerlo dirigiéndose al Sr. Alcalde de esta ciudad. Oria 7 de Abril de 1928.—El Alcalde, Emilio Msta. 11 d

Veterinario

Por dimisión voluntaria del que desempeña y para su provisión en propiedad, se anuncian vacantes las plazas de Veterinario titular y el de auxiliar de Higiene y Sanidad en las plazas de este pueblo de Oria, con sueldo anual de 600 y 305 pesetas, respectivamente, pagadas por trimestres vencidos.

El aspirante con los cargos dichos percibirá, además, de los ganaderos 80 fanegas de trigo y 485 pesetas cobradas anualmente por la asistencia a los ganados de los mismos y el cumplimiento de ciertos para consumo de los ligados y el herraje de una 690 caballejas.

El plazo lo constituirá este día de fecha, como matriz, que dista dos kilómetros por carretera a la estación del agregado Miño de Meriá en el ferrocarril de Toralba a Soria y los agregados: Miño, Ventosa del Duca, Conquezueta y Rodas; que se hallan a media distancia de siete kilómetros y de buen camino.

También se hace constar que en esta Matricada en esta matriz, una parada particular con buen centro de habitación, la cual da a un buen ingreso, por asistencia de sus estables e instalación de ganados destinados a explotación de rejería.

Quiénes aspiren a dichas plazas dirijan sus solicitudes a esta Alcaldía durante el plazo de quince días, a contar de la inserción del presente. Vel 1.ª de Mayo de 1928.—El Alcalde, Narciso D. Jado. 11 d

Vacante

Se halla la guardería de ganado vacuno, mular y asnal de este pueblo, con la dotación anual que se acordó con los vecinos ganaderos.

Las solicitudes se admiten en esta Alcaldía por espacio de quince días. Cardeñón 30 de Abril de 1928.—El Alcalde, Manuel González. 12 d

Se venden

50 ovejas con sus crías, en buenas condiciones, más 30 borregos y 25 borregas. Diríjase a D. Gabi o Izquierdo, Fuente 13 puerco.

Trabajadores

se necesitan en las obras del Pantano de la Cuesta del Pozo. Para informes dirigirse al enca gado de las obras en La Misra. 23 p.

Se desean

vender 16 yugadas de tierra laborable en el pueblo de Candilichera. Para tratar dirigirse a Gregorio Ascensio, en Duñales. 22 p.

Traspaso

Por dedicarse a otro negocio y no poder atenderlo se traspasa el establecimiento de venta de frutas y comidas de "El Burgales" calle del Ferial, núms. 12 y 14, Soria. Vendo igualmente 30 peñones para vino. Diríjase al mismo establecimiento. 23 p.

Máquina

segadora gavilladora marca "Deering" en nueva se vende. Para tratar con don Pascual Gallego, en Esteras de Soria. 22 p.

Macho cabrio

de buena clase para reemplazar al que se desea vender. Diríjase a Esteban Escalada, Rabanera del C. m. o. 22 p.

Viajante

se necesita para viajar las provincias de Soria y Segovia, por cuenta de la casa o comisión. Indica mensualmente el viajante con los comerciantes de los pueblos de ambas provincias y conocer el ramo de Chocolates. Diríjase a la fábrica de Chocolates de Jacinto Roca, Burgos. 215 d.

ADOLFO ALVAREZ MEDICO-OCULISTA PERMANECERA EN SORIA TODO EL MES DE MAYO Parador del Ferial DURANTE SU ESTANCIA EN SORIA, QUEDA AL FRENTE DE LA CLINICA ESTABLECIDA EN VALLADOLID, CALLE DE LA CONSTITUCION, 6, PRINCIPAL, EL MEDICO-OCULISTA DON PABLO ALVARADO CAJA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA EL PEDRISCO creada por la Asociación de Agricultores de España Delegación General: LOS MADRAZO, 13, MADRID Declarada Sindicato Agrícola por Real orden de 25 de octubre de 1918 Cosechas aseguradas al final de 1927 101.335.412'17 pesetas. Pagos realizados por siniestros 2.608.164'14 pesetas. Delegado en la provincia de Soria DON FELIPE LAS HERAS DEL CAMPO CANALEJAS, 56 Agentes en la capital DON NICOLAS HERNANDEZ Y DON FRANCISCO SORIA



LA HIPERGLUCEMIA VENCIDA El exceso de acidez estomacal, principio y causa de las dolencias del aparato digestivo se cura radicalmente tomando LA MAGNÉSIA "POLY" FOSFOSILICADA de fama general y acreditada. Farmacias y Droguerías: Depositarios: E. Pérez del Molino S. A. Santander - Madrid

PASTOR Se necesita para la guarda de las cabras de este pueblo desde el 29 de junio próximo. Solicitudes al Sr. Alcalde por espacio de quince días, pasados se precorre. Veilla de los Ajos 29 Abril de 1928.—El Alcalde, Félix Borque. 36

Dulero Se halla vacante la C. de Guardia de este pueblo, con el sueldo anual de 50 tanegas de grano, mitad trigo y mitad centeno, pagadas mensualmente, libre de todas las cargas vecinales. Los que soliciten lo harán al señor Alcalde de esta villa desde que se publique este anuncio, en primera vez en EL AVISADOR NUMANTINO. Gormaz 22 de abril de 1928.—El Alcalde, Pascual Varas. 34 d

Se vende o se vende en inmejorables condiciones: Fábrica de Paños y Zapaterías, con tintes, maquinaria moderna y a su propio sitio en Molinos de Razon (Soria) a 30 kilómetros de Abaitz, en el Hariz a quien la presente o diríjase su paradero. 23 d. Para más detalles dirigirse a don León Renta, en Somo de Razon (Soria). 34 d

Casa se desea vender una en buenas condiciones sita en el barrio de San Lorenzo, núm. 8. Para más detalles dirigirse a Víctor Ascensio, en la misma casa. 44 p. Emboquillador se necesita uno para sierra de cinta. Intúllase presenciar sus buenos antecedentes. Diríjase a Emilio Heras, Fábrica de Cuchillerías, Viniestas. 58 p.

Preparado Ramos Conserva los nuevos frescos un año; premiada con varias medallas de oro. 1 kilo para 2.000 huevos; siete pesetas. Juan Ramos; Logroño Serrín se vende en pequeñas y grandes cantidades. Diríjase a D. Eusebio Vera. Saldueiro. 59. Ovejas se venden ochenta ovejas con teta borregas. Para tratar con su dueño Miguel Moreno, en V.ª M.ª. 11 p.

Se venden 220 borregas de buena clase y 33 ovejas con sus crías, también en buenas condiciones y fáciles para el parto. Diríjase a Ramón O. Huerta, Adraadas. 12 p. FABRICA DE HIELO de JOSE LENGUAS Cabrejas, 6.—SORIA

Venta permanente de hielo a precios económicos.—Debido a la gran producción tengo gran exceso de cubos por consumo anual o temporal. Ventas fáciles, con toda comodidad. Servicio a domicilio y envíos fuera de la capital. Tengo por mitad de valor Motor Diesel Otto legítimo, de 67 H. P. y una máquina de producir hielo, en perfecto estado de conservación y funcionamiento. También se vendiera separado uno y otro aparato o cambiaria por camioneta para 500 kilogramos. 16 d

Molino harnero Se arrienda el molino situado en la ciudad de Oria, propiedad del Ayuntamiento de la misma, compuesto de un moler de piedras francesas y otro de estacas, timón y cerrojo. Con toda habitación para el molino y una incinta adjunta al mismo. Para arrendar pueden solicitarlo y hacerlo dirigiéndose al Sr. Alcalde de esta ciudad. Oria 7 de Abril de 1928.—El Alcalde, Emilio Msta. 11 d

SE NECESITAN AGENTES productores para las Compañías "La Preservative" accidentes, y "La Nationale" vida e incendios. Diríjase a don Vicente Brevia, Delegado provincial Hotel Comercio.—Soria. 2 4

OCASION EN LOGROÑO Vendo tres sierras de cortar una marca "Kitcher" con un carro de 7 metros y volantes de 1.700 milímetros; otra marca "Kitcher", de rodillos, avance automático, 10 y localidades y volantes de 1.700 milímetros, y otra marca "Kitcher", de M. Bour, de Valencia de 1.000 milímetros de volantes. Una máquina para hacer tapones de madera. Una máquina litográfica plana para papel tamaño 72 por 52, marca "E. Bantauer", París. Cinco aparatos depuradores de agua para cisternas de vapor. Referencias Hipólito Bergasa. 22

Dependientes se ofrece dependencias de farmacia, buenas referencias. Diríjase a Benjamín Romanos, Ab.º (Zaragoza). 23 d.

Ext. avio El 21 del corriente extravasó de esta villa de la fecha, una perra de 3 años, pelo estrechano, escilla en la frente, marca a fuego forma de herradura en una de las ancas, patinizada de las extremidades posteriores y crin y cola recordadas. Su dueño Santos Vinuesa, de Abaitz, en el Hariz a quien la presente o diríjase su paradero. 23 d.

Casa se vende una nueva en la calle del Teatro y Leguans, con 57 todo el día. Para tratar en Soria, San Juan, núm. 2. 24 p.

Vendo 60 borregos y a partir la mitad de 136 parejas, María o Andrés, Herreras. 24 p

Yunta de buyes de inmejorables condiciones. Diríjase al dueño Gregorio Velamazán, en di no pueblo. 33 p.

Automóviles de alquiler de todos los tamaños y omnibus para EXCURSIONES Y VIAJES Avisos GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera núm 5-ª. Teléfono, 146 Dirección telefónica: automóviles S O R I A

FABRICA de agnandientes anisados, superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón de la Mancha y del País. Especialidad, "Anis Recuerdos" Antonio Martín Berruero Hijo y sucesor de BONIFACIO M. AYUSO Recuerda (Soria)

Fábrica de Pasta alimenticia para sopa Esta fábrica de nueva instalación servirá desde hoy toda clase de fideos macarrones y pasta cortada a precios económicos Se reciben encargos en casa de BALDOMERO BARTOLOME SORIA ALMACENES Y DESPACHO Plaza de Bernardo Robles, 2 duplico

DOMINGO MODREGO Almacén de maderas vinos y materiales de construcción Exportación a provincias Se sirve a domicilio por camionetas propias de la casa. Tejera. 2ª - Teléfono 47. - Soria

AGENCIA DE NEGOCIOS LUIS ESTEBAN PEREDA Esta Agencia de Negocios y Habitación de Clases Pasivas ha establecido su despacho en la Calle de la Zapatería número 45. Oria segundo (Ensanche).—SORIA

MARTIN BLAZQUEZ Magallanes, 28. Madrid Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de be rroqueño pulimentado. ENRIQUE ARCINIEGA Médico - Oculista Consulta de 10 a 1 Enfermedades, operaciones graduaciones de la vista Pza. del Vizconde de Eza, 3. 3.ª SORIA

Fábrica de Baldosas Hidráulicas de JOAQUIN IGLESIAS Primera establecida en Soria En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas, bautismales, y para agua bendita, de baño, masas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos Plaza Bernardo Robles, 11 - Soria CASTO HERNANDEZ

Atención Si queréis vinos baratos de una clase superior visitar el Almacén de la FAMA DE ARAGON no confundir, General Primo de Rivera número 6º HIGINIO NAVARRO

AGRICULTORES Abonad vuestras tierras con superfosfato, 18/20, garantizado, de la Industrial Química de Zaragoza. Diríjase a Urbano Valera, Estación del Ferrocarril, Soria

MARIANO JAVIERRE ORGA Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión provincial de esta ciudad. Consulta general y especial de enfermedades de los niños. De 11 a 12 y de 4 a 5 Electricidad Médica.—Rayos X Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en El Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, de Madrid, del cual se representa tanta. SORIA. PLAZA MAYOR, 9. 2.ª -VZNVINOC VI.

JESUS GOMEZ CRESPO Canalejas, 25. SORIA Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos, venta al por mayor y menor. También se venden toda clase de piensos

Doctor Gaya TRASTORNOS DEL EMBARAZO PARTOS DISTOCICOS.—ENFERMEDADES DE LA MUJER. HERNANDEZ del Valle. SORIA

Banca Ridruejo CASA FUNDADA EN EL AÑO 1896 Canalejas, 25 y 27 - 1.ª Apartado, número 21. SORIA

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, abonando 2 1/2 % anual IMPOSICIONES A PLAZO, con intereses desde 3 1/2 a 4 1/2 % CAJA DE AHORROS al 4 % anual.

COMPRA Y VENTA DE VALORES.—DESCUENTO Y COBRO DE CUPONES.—CONSTITUCION DE FIANZAS Y COBRO DE RESGUARDOS EN LA CAJA GENERAL DE DEPOSITOS.—INFORMACION SOBRE VALORES

Para ganar dinero Nadamejor que adquirir una máquina de hacer medias, de la casa y marca DUBIED, que son las mejores del mundo. Pidan catálogos y precios que se remiten gratis, a PRISCILIO PLAZA Canalejas, 16, SORIA. Hacen falta Agentes SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras

Compañía Transatlántica

BARCELONA

VAPORES QUE PRESTARAN SERVICIO EN EL MES DE MAYO DE 1928.

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico.

El vapor "CRISTOBAL COLON"

Salida de Bilbao el 6, de Coruña el 8.

El vapor "ALFONSO XIII"

salida de Bilbao el 28 y de Coruña el 30

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata.

El vapor "INFANTA ISABEL DE BORBON"

Salida de Barcelona el 5 y de Cádiz el 8.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York.

El vapor "MONTEVIDEO"

salida de Barcelona el 14 y de Cádiz el 20.

Línea del Mediterráneo, Costafirme y Pacífico.

El vapor "LEGAZPI"

salida de Barcelona el 5 y de Cádiz el 10.

Línea de Fernando Póo.

El vapor "ISLA DE PANAY"

salida de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

Línea directa de España a New-York.

El vapor "MANUEL ARNUS"

salida de Barcelona el 19 y de Cádiz el 23.

Unico Agente en Soria.

DON EPIFANIO RIDRUEJO BARRERO

Canalejas, 25 y 27-1.

Oficinas de información y despacho de pasajes a emigrantes, con funcionamiento legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de 1925

NATEL

ADOPTADO en la Inclusa, y Asilo de Santa Cristina de Madrid, inclusiva de Barcelona, etc., etc.

Alimento para niños

por sus excelentes resultados



LABORATORIO LLOPIS
Rosales, 8 y 12.
MADRID

LIBROS NUEVOS

- | | |
|---|------------------------|
| El Secreto de Kou-Kou-Noor ... M. Dely | Diego San José |
| El Humo de la Gloria ... Alfonso Maseras | Ruben Dario |
| La Feria de Montmartre ... André Armandy | id. id. |
| Azul ... Mihai Tican | Guillermo Worringer |
| La Isla de Coral ... Platón | Rafael Marín del Campo |
| El Valle Inhumano ... Rafael Marín del Campo | Ignacio Olagüe |
| Perdidos entre las Fieras ... Gustavo Pittaluga | J. W. Dunne |
| El Arte Egipcio ... Roque Six | Lopez Rubio |
| Diálogos Polémicos ... Más allá del Marxismo ... José Escobedo | Roberto Sanchez |
| La Política del Porvenir ... Gastón Leroux | Herlín |
| Martin Alegret, El Organero ... La Leyenda de Madala Grey ... Clemencia Dane | Gustavo le Bon |
| El Vicio, La voluntad y la Ironía ... Pedro Nicole ... Emile Thouverez | A. Ballesteros |
| Un experimento con el tiempo ... Elementos de Ortofonía ... L. Santullano | Fernando Sainz |
| Roque Six ... La Leyenda de Madala Grey ... Adriana de Juaristi | Ventura Alvarado |
| Más allá del Marxismo ... La Evolución actual del mundo ... H. del Villar | José Bergamín |
| Síntesis del proceso histórico-Político Europeo ... Pedro Nicole ... Gabriel Miró | G. Venezian |
| El riesgo imprevisible en la vida del derecho privado ... La cooperación en la Escuela ... La autonomía y libertad en la educación ... El Método de proyectos ... Cocina ... Industrias de la Leche: Quesos y Manteclas ... El Greco en España ... Enemigo que huye ... Figuras de la Pasión del Señor ... Usufructo, uso y habitación ... Baltasar Gracian ... Andrés Rouveyre | |

Completo surtido de las obras de Pereda, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós Blasco Ibañez e Insua. Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1927...	432.943'20	545.022'05
Fondo de reserva en igual fecha...	112.078'85	243.727'12
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha...		8.869.317'03
Capital en imposiciones en id. id.		3.895.572'70
Importe de los préstamos...		5.668'00
Libretas de Ahorro en circulación...		

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro o acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Diríjase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de Eza, número 3, bajo, Soria.

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID
CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Teruel, Santa Cruz de la Palma, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros. Cobra y descuenta cupones, y efectivo y efectos de custodia. Admite en sus Cajas depósitos en crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Facilita giros, cheques y cartas de amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

PATRONATO DE CATALUÑA

para la lucha contra la tuberculosis
BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetente y depauperados.

Barcelona 4 de Noviembre de 1928

El Presidente.
A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

"Histógeno Llopis" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES		Pesetas	
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de 5 cts. palabra y como mínimo cada inserción	1,50	Cada línea más.....	0,20
Cada línea más.....	0,30	Anuncios por año, precios convencionales	
DESCUENTOS: Mas de 3 inserciones el 20 por 100. Más de 5 id. el 25 por 100.		BOLETINES DE FUNERAL	
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS		EN PRIMERA PLANA	
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, a 10 cts. palabra y cada inserción, como mínimo....	2,50	Ocupando toda la plana.....	250,00
Cada línea más.....	0,50	Ocupando media plana.....	125,00
DESCUENTOS: Más de 3 inserciones, el 20 por 100. Más de 5 id. 25 por 100.		A tres columnas.....	20,00
Avisos fúnebres que no excedan de 8 líneas...	3,50	A dos columnas.....	15,00
EN CUARTA PLANA		EN SEGUNDA PLANA	
De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1,00	A tres columnas.....	17,50
EL PAGO ADELANTADO		A dos columnas.....	12,50
		A dos columnas.....	10,00
		A una columna.....	7,50

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital 50.000.000 de ptas. Reservas: 31.453.788'43 id.

Depósitos a la vista y otros plazos en 30 Junio de 1927: 562.453.943,23 pesetas.

Domicilio social: ALCALA, 14, MADRID

245 Sucursales en España y Marruecos

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO

Sucursales en Burgo de Osma y Agreda y corresponsales en todos los pueblos de esta provincia

Caja de Ahorros 4 por 100 de interés anual

Consignaciones a vencimiento fijo, por un año 4 y medio por 100

BANCA, BOLSA, CAMBIO, PRESTAMO, DESCUENTOS, GIROS

Plaza de Aguirre, 4, (Palacio del Conde de Gómara) SORIA

TELEFONO NUMERO 136



y economía encontrará surtiéndose en los

NUEVOS ALMACENES DE ARAGON

P. CATIVIELA

Apartado, 197 Zaragoza

Tejidos.-Confecciones.-Calzados

AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE Barquillo, 21-MADRID

BALLESTEROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del reino y extranjeros

Visita esta capital y pueblos importantes, cuatro veces al año.

Dirección: PLATERIAS 4 - VALLADOLID

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70—Teléfono núm. 74

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes, Ronda Viuda de Pinilla

Fábrica de géneros de punto

de

GREGORIO JIMENEZ

Comercio de paquetería, mercadería y quincalla

Gran surtido en ropa blanca para señora y niños.

Canalejas, 18

donde estuvo la farmacia de C. Trascasa

PLUMAS ESTILOGRAFICAS

E. LAS HERAS

SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de plazas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR. Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, coseadoras semilladoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Calletera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

30 AÑOS DE EXISTENCIA

Asociada en el Registro del Ministerio de Fomento

Seguros recordados en el año 1924 Pesetas 18.112.497'18

Seguros indemnizados hasta 51 1/2

Diciembre de 1924..... 75.322.944'11

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros contra accidentes del trabajo e industriales

Deposito de seguros en Soria

CON SEDE EN BARCELONA—CALLE DE SAN JACINTO, 1

Anemia - Tuberculosis

NEURASTENIA - CATARROS CRONICOS - ETC

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

Laboratorio A LLOPIS, Rosales, 8 y 12 Madrid

Temesio

MUEBLES

DECORACIÓN - PROYECTOS

fernando vi Nº 3 Madrid telé 317.04

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Callol

que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

LAS MEJORES PLUMAS ESTILOGRAFICAS

son sin disputa alguna las de la MARCA "UNIQUE" y se halla de venta un gran surtido en la librería de E. LAS HERAS SORIA